[Po?épéni, plovani a vznaseni

kapaline

J

Pokusy

Zavéry (podminky chovani téles)

Ldatka Podminky chovani téles Pohyb
ocel pod hladinou |Po > Pvody Fg > Fvz |potdpéni télesa
korek u dna Pkorku < Pvody |Fg < Fvz |stoupadni télesa

sacek s vodou

Psdcku = Pvody

Fg = Fvz

vznaseni télesa

drevo na hladiné

Pdreva < Pvody

Fg = Fvz

plovdni na hladiné

Vynorovani drevéného kvadru z vody

|

sz rFe===

p. 1 Fvz > Fg => vyslednice F plsobi k hladiné => stoupd

p. 2 stejné jako v poloze 1

p. 3 vynorovdni => mensi V => mensi Fvz, ale Fvz > Fg => stoupd

p. 4 vynorovdni => V ponorené Cdsti se pri vynorovdni zmensil
=> i Fvz se zmensila tak, ze je stejné velkd jako Fg =>

. vyslednice F = O => téleso plove na hladiné



(VynoFovéni’ - krokova animace = ]

Fvz 1) téleso u dna

_m 2) téleso uprostied

(#) 3) téleso pod hladinou

10 N
() 4) t8leso vynorené z poloviny
Fg

ON
Fvz F
5) téleso plave na hlading
= -10 N 5
(VynoFovc’mf - krokovd animace =1 ]

1) téleso u dna

25> N 2) téleso uprostied

| Fvz

‘ = EI 15 N (&) 3) téleso pod hladinou

(¥) 4) t8leso vynorené z poloviny

Fvz F

5) téleso plave na hlading
-10 N



Pamatuj! Téleso plove => Fvz = Fg = m . g [N]

(Plovc'mi nestejnorodych téles ]

Uvahy

1) ocelovd lod'- p oceli > p vody, lod’ se ale nepotopi (lod’ je
nestejnorodé téleso - je dutd - vzduch)

2) kulicka z modeliny - p modeliny > p vody, kulicka se
potopi (kulicka je téleso stejnorodé)

3) miska z modeliny - p modeliny > p vody, miska je ale
nestejnorodé téleso (je slozena z modeliny a vzduchu) =>
p misky < p vody, Fvz = Fg => miska plove

Zdavér nestejnorodd dutd télesa naplnénd vzduchem maji
mensi p nez télesa plnd => pri stejné hmotnosti maji vétsi
objem => plisobi na né vétsi vztlakovd sila Fvz

- -

Vyznam lodé, ponorky vzducholodé atd.
[Hustomér-

a

Pristroj na méreni hustoty kapalin
700 kg/m*  Konstrukce
Hustomér se sklddd ze sklenéné
trubice se stupnici, ve které jsou
dole zataveny broky

D

/

850 kg/m3

1100 kg/m’> Princip méreni
Cim v&t$i je hustota kapaliny, tim
vétsi vztlakovd sila plsobi na
hustomér, tim vice se vynofi a tim
vétsi hustotu ukdze hladina kapaliny
| D | ha stupnici hustoméru.

T
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(MéFeni hustoty kapalin hustomérem ,.,)

)

(#) ethanol (lih)
nafta
morska voda
benzin

voda

Oznaé rozvrstvené kapaliny v nadobé presunutim
textu a télesa pretaZenim umisti do spravného mista.

= benzin

= ethanol
= glycerol

=) voda
dubové drevo = [
pryzova kulicka 2 O

parafinova kulicka = O




(1) Lod’ o hmotnosti 120 t plave ve vodé. Jak velka

vztlakova sila na lod’ plisobi?

)

m =

120 + = 120000 kg

= 120000 kg . 10

= 1200000 N
kg

=1,2 MN

Veliciny ]
[ Prevody ]

Zdkladni vzor'e.c]

[Odvozeni vzor'ce]

Dosazeni
[ Vysledek
[ Cely postup

[V}'(poEe'l' - psani]

2) Ve vodé plave Spalek z dubového dfeva. Méa hmotnost
1600 dag. Urci objem ponorené casti Spalku.

m = 1600 dag = 16 kg
k
p = 1000 H%
V = ?2 [m°]
Plavel => Fvz = Fg=m . g
Fvz=m.g = 16kg.10%= 160 N
Fvz = V.p.g=>v = FF)V—;
1 160
V= ?(ON i =0,016 m®
1000 -2 .10~ 10000
m kg

Veliciny ]
[ Prevody ]

Zdakladni vzor'e.c]

[Odvozeni vzor'ce]

Dosazeni
[ Vysledek
[ Cely postup

[V}'(poEe'l' - psani]




3) Korkovy kruh o hmotnost 1200 g je zcela ponoren ve
vodé. Urci velikost a smér vysledné sily ptsobici na kruh,

m=1200g = 1,2 kg F = ? [N]
Pv = 1000%9; Pk = 250%’;
F9=m.g=1,2kg.10%=12N

Fvz=V .px.g v=";‘—[m3]

m:’

Fvz = 0.0048 m® . 10002 10% = 48

=Fvz - F6 =48 N - 12N = 36 N

Veliciny ]
[ Prevody ]

<
Zdakladni vzorec

[Odvozeni vzor'ce]

Dosazeni
[ Vysledek
[ Cely postup

[V}'(poEe'l' - psani]




